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«ДНО МНО ГІХ ВА ДА ЁМАЎ ПЕ РА ТВО РА НА Ў СМЕТ НІК»

ЯКІМ БЫЦЬ ПАД МІ КОЛ ЛЮ?
У ПО ШУ КАХ 
КАН СЭН СУ СУ

Тут сыш лі ся гіс та рыч ныя, 
рэ лі гій ныя, пры ро да ахоў ныя 
ін та рэ сы. Два ме ся цы та му 
«Звяз да» пі са ла пра тое, што 
част ка жы ха роў вы сту пі ла 
су праць бу даў ніц тва ў Пад-
мі кол лі фес ты валь най пля-
цоў кі і ганд лё ва-за баў ляль-
на га цэнт ра. Іх мер ка ван ні 
ўлі ча ны. Але ёсць ра зы хо-
джан ні ў по гля дах па ін шых 
пы тан нях. На прык лад, на конт 
спус ку ад пло шчы Ар джа ні-
кі дзэ да га лоў на га ўва хо ду 
ў парк. Га лоў ны ар хі тэк тар 
пра ек та, на чаль нік ар хі тэк-
тур на-пла ні ро вач на га ад-
дзе ла ін сты ту та «Ма гі лёў-
гра ма дзянп ра ект» Тац ця на 
БЕЛЬ СКАЯ пра па ноў вае па-
рад ную лес ві цу з ра тон да мі, 
гля дзель ны мі пля цоў ка мі і 
фан та на мі. А вось стар шы-
ня Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
ахо вы пом ні каў гіс то рыі і 
куль ту ры Ан тон АСТА ПО-
ВІЧ лі чыць, што тан ней бу-
дзе ад на віць Алей ную бра му і 
ства рыць пад зем ны пе ра ход. 
Гэ та, маў ляў, бо лей упі шац ца 
ў пра па на ва ны тым жа ар хі-
тэк та рам ва ры янт «вя сель-
най зо ны» — свое асаб лі ва га 
вост ра ва са штуч ны мі вод ны-
мі ка на ла мі.

Ня ма ад на дум ства ў ад но-
сі нах раз віц ця ланд шафт на-
рэ крэ а цый най зо ны Пад мі-
кол ля. Пры хіль ні кі га рад ской 
іні цы я ты вы з ад най мен най 
наз вай, на прык лад, вы сту-

па юць за ства рэн не тут ба-
та ніч на га са ду і не каль кіх 
пар ка вых зон для дзя цей, 
мо ла дзі і лю дзей больш ста-
ла га ўзрос ту без ка пі таль ных 
збу да ван няў.

АД РА ДЖЭН НЕ 
СВЯ ТЫ НІ

Дак лад на вя до ма, што тэ-
ры то рыю Пад мі кол ля ўпры-
го жыць Свя та-Па кроў ская 
царк ва, да звол на бу даў ніц-
тва якой ужо ёсць. Для пра ва-
слаў ных яна каш тоў ная яшчэ і 
тым, што гэ та апош няе мес ца 
слу жэн ня свя то га ма гі лёў ска-
га ар хі епіс ка па — свя шчэн-
на му ча ні ка Паў лі на, які быў 
рас стра ля ны ў 1937 го дзе. Па 
бла сла вен ні епіс ка па Ма гі лёў-
ска га і Мсці слаў ска га Саф ро-
нія ад ра джэн нем свя ты ні ўжо 
сё ле та зой мец ца Свя та-Мі-
коль скі жа но чы ма нас тыр.

Свя та-Па кроў ская царк-
ва на огул зна мя наль ны для 
Пад мі кол ля аб' ект, бо ра-
ней, ка лі яна іс на ва ла, мяс-
цо васць так і на зы ва ла ся — 
Па кроў скі па сад. Рэшт кі яе 
зва ні цы ў го нар Ар хан ге ла 
Мі ха і ла ар хе о ла гі знай шлі 
ў 2014 го дзе пад час рас ко-
пак. Царк ва і зва ні ца бы лі 
па бу да ва ны ў ХVІІ ста год дзі 
і зне се ны ў 1948 го дзе. Храм 
пла ну ец ца ад на віць на тым 
жа са мым мес цы, дзе яна і 
зна хо дзі ла ся, пры клад на за 
400 мет раў ад Свя та-Мі коль-
ска га ма нас ты ра.

Да рэ чы, тыя, хто жа-
дае паў дзель ні чаць у ад-
ра джэн ні свя ты ні, мо гуць 
пад тры маць іні цы я ты ву, 
пе ра лі чыў шы срод кі на 
раз лі ко вы ра ху нак ма нас-
ты ра (3135430408011, код 
739, БІК 153001739, УНП 
700346341).

Не вы клю ча на, што з ча-
сам бу дуць ад ро джа ны і ін шыя 
куль та выя бу дын кі, якія ка лісь-
ці ўпры гож ва лі Пад мі кол ле, — 
кас цёл Свя то га Ан то нія і сі на-
го га. Але на ўсё па трэб ны гро-
шы і на ват спе цы я ліс ты яшчэ 
не за гляд ва юць так да лё ка ў 
бу ду чы ню. «Ця пер да ро гу пра-
ек ту ем, бу дзем пра пра цоў ваць 
спуск ка ля цэнт раль най алеі, 
пер шая чар га якой ужо зроб-
ле на. На пе ра дзе яшчэ шмат 
пра цы», — ка рот ка рас тлу ма-
чыў га лоў ны ар хі тэк тар го ра да 
Ула дзі мір Ска чак.

ДА ВЕ РЫМ СЯ 
СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТАМ

Ак тыў насць гра ма дзян 
пры му шае спе цы я ліс таў 
асаб лі ва ад каз на ад но сіц ца 
да сва ёй за да чы.

— У Ма гі лё ве вель мі не-
абы яка вая гра мад скасць, і 
тое, што га ра джа не так хва-
лю юц ца за бу ду чы ню свай го 
го ра да, ра дуе, — ад зна чы ла 
на мес нік стар шы ні Ма гі лёў-
ска га гар вы кан ка ма Ала 
ГА ЛУШ КА. — Не страш на, 
што так шмат пра па ноў. Гэ-
та дае маг чы масць знай сці 
най леп шы ва ры янт, зра біць з 
гэ та га мес ца ра зы на чку.

Стар шы ня па ста ян най 
ка мі сіі па эка на міч ным 
раз віц ці, ін вес ты цый най 
і іна ва цый най дзей нас ці, 
прад пры маль ніц тве Ма гі-
лёў ска га гар са ве та дэ пу-
та таў Ула дзі мір КА ВУ НОЎ 
лі чыць, што ў гэ тай спра ве 
трэ ба больш да ве рыц ца пра-
фе сі я на лам.

— Пад мі кол ле для кож на га 
ма гі ляў ча ні на — зна ка вае мес-
ца, гіс та рыч нае, эка ла гіч нае, — 
ка жа ён. — Та му нель га да ваць 
яго на вод куп гра мад скас ці. Бо 
коль кі лю дзей, столь кі мер ка-
ван няў. Ка лі кож нае ўліч ваць, 

мож на на огул ні чо га не зра-
біць. Але гэ тым па він ны зай-
мац ца спе цы я ліс ты. Дзя ку ю чы 
ім у Ма гі лё ве ўжо іс ну юць пры-
го жыя зо ны ад па чын ку ўздоўж 
ра кі Дуб ра вен кі, у Буй ні чах. І 
гэ та бу дзе не горш.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Каб пра ча саць ва да ём дыя мет-
рам у 20 мет раў, спат рэ бі лі ся два 
апа ра ты на сціс ну тым па вет ры. Да 
та го ж бач насць у ва дзе — як уна-
чы з за плю шча ны мі ва чы ма. Доў гі 
час ту ды па да лі ства лы дрэў, та му 
на дне ўтва ры ла ся ней кае ме сі ва, 
якое шчод ра раз ба ві лі плас ты-
ка выя і шкля ныя бу тэль кі. А пры 
ра бо це на воб ма цак плас ты ка вая 
бу тэль ка вель мі па доб ная на ча-
ла ве чую ру ку.

Ка ля трох га дзін пра цяг ва лі ся 
по шу кі. Без вы ні ко ва. Ва да ла зы 
пра ча са лі і су сед няе азяр цо. Вы нік 
та кі ж — ад моў ны. Хлоп чык, яко га 
знай шлі, пры знаў ся, што ўсё вы-
ду маў...

Доб ра, што гэ тая гіс то рыя скон-
чы ла ся та кім чы нам. Але бы вае так, 
на жаль, да лё ка не заўж ды. Акра мя 
псі ха ла гіч на га фак та ру, ёсць у ня-
лёг кай, але ад каз най ра бо це ва да-
ла заў і ін шыя ад мет нас ці. Якія ж? 
Аб гэ тым ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
да ве даў ся, на ве даў шы Цэнтр ва-
да лаз на-ра та валь най служ бы Рэс-
пуб лі кан ска га атра да спе цы яль на га 
пры зна чэн ня МНС.

Бач насць пад ва дой 
рэд ка пе ра вы шае метр

— Мы пра цу ем з 1991 го да, — 
рас каз вае на чаль нік Цэнт ра ва-
да лаз на-ра та валь най служ бы 
Рэс пуб лі кан ска га атра да спе цы-
яль на га пры зна чэн ня МНС Дзя ніс 
СА СНОЎ СКІ. — У 2002-м штат ныя 
ва да лаз ныя служ бы з'я ві лі ся ў кож-
ным рэ гі ё не кра і ны. Ця пер іх на ліч-
ва ец ца во сем. А яшчэ праз пяць 
га доў на Цнян скім ва да схо ві шчы ў 
Мін ску за пра ца ваў Цэнтр ва да лаз-
на-ра та валь най служ бы для ка ар-
ды на цыі ра бо ты пад вод ных спе цы-
я ліс таў па ўсёй краіне.

З'я ві лі ся ў бе ла рус кіх ва да ла заў 
су час ная аму ні цыя і аб ста ля ван не. 
Ся род «фі шак» — стан цыі хут ка га 
раз горт ван ня. Яны ма юць пра вад-

ную тэ ле фон ную су вязь. Ра ней жа 
зно сі ны ва да ла за і бе ра га бы лі маг-
чы мыя толь кі дзя ку ю чы сіг наль на му 
кан цу. Да та го ж яны да зва ля юць 
не аб ме жа ва ную коль касць ра зоў 
мя няць па вет ра, што па вя ліч вае 
зна хо джан не спе цы я ліс та пад ва-
дой.

Ва да ла зы звы чай на пра цу юць 
на глы бі ні 6—8 мет раў. Але... ро-
бяць гэ та, па сут нас ці, на воб ма цак. 
Спра ва ў тым, што бач нас ць у бе-
ла рус кіх ва да ёмах вель мі кеп ская. 
На ват зі мой яна не пе ра вы шае 3—5 
мет раў. А ўлет ку і ўво гу ле ска ра ча-
ец ца да дыс тан цыі вы цяг ну тай ру кі. 
Але трэ ні ра вац ца для та кой скла да-
най ра бо ты ёсць дзе.

— На Цнян скім ва да схо ві шчы аб-
ста ля ва ны спе цы яль ны пад вод ны 
ва да лаз ны па лі гон. Ён уні каль ны ў 
кра і не, — га во рыць на чаль нік ад-
дзе ла ва да лаз най пад рых тоў кі 
Анд рэй ВОЙ ЦІК. — Ства ра лі мы 
яго са ма стой на. Там улад ка ва ны 
трэ ні ро вач ныя пля цо ўкі, на якіх зма-
дэ ля ва ны не каль кі сі ту а цый. Гэ та 
і по шук раз на стай ных прад ме таў, 
і пад вод ная аст роп ка, і ра та ван не 
лю дзей.

Каб пад трым лі ваць сваю ква-
лі фі ка цыю, кож ны ва да лаз у за-
леж нас ці ад свай го раз ра ду му сіць 
мі ні маль на пра вес ці на глы бі ні ад 
50 да 90 га дзін за год. Вы ка наць 
гэ тую нор му ня прос та з улі кам 
пра цоў на га гра фі ку: спе цы я ліс ты 
ад дзе ла ва да лаз на-ра та валь ных 
ра бот дзя жу раць су ткі праз двое. І 
час та зна хо дзяц ца там не ад ны: ва-
да лаз на му май стэр ству ву чац ца не-
ка то рыя прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства 
аба ро ны, ор га наў унут ра ных спраў 
і на ват пад раз дзя лен ня «Ал маз». 
Вы ні кі ка жуць за ся бе — за 4 га ды 
спе цы я ліс ты ад дзе ла ва да лаз най 
пад рых тоў кі на ву чы лі сак рэ там пра-
фе сіі 157 ча ла век.

У 2013 го дзе на ба зе Цэнт ра 
з'я ві ла ся ма біль ная пе ра соў ная ба-
ра ка ме ра. Яна да па ма гае па на зі-
раць, як на ва бра нец па чу вае ся бе 
пад ва дой пад па вы ша ным ціс кам. 
З ёй пра цуе ўрач-спец фі зі ё лаг, які 
прай шоў пад рых тоў ку ў Санкт-Пе-
цяр бур гу і атры маў ква лі фі ка цыю 
ва да лаз на га ўра ча.

Ёсць ся род ва да ла заў на Цнян-
цы і са праўд ны ве тэ ран. Пад вод ны 
«стаж» стар ша га пра пар шчы ка 

ўнут ра най служ бы Сяр гея АМБ-
РА ЖЭЯ больш чым двац цаць га доў 
пе ра сту піў ужо ад зна ку ў ты ся чу га-
дзін. Ён так са ма ўзна га ро джа ны ме-
да лём «За без да кор ную служ бу».

Знай сці нож 
на дне кар' е ра

Зда ра юц ца ў ра бо це ва да ла заў і 
так зва ныя чор ныя кур' ё зы. Па сту-
пі ла па ве дам лен не аб тым, што на 
Цнян цы па та нуў ча ла век. Та пель ца 
да ста лі, але ака за ла ся, што... гэ-
та не той. Ня бож чык, яко га шу ка-
лі, зна хо дзіў ся за 5—7 мет раў ад 
пер ша га.

— Ба я выя па тро ны, на жы зна хо-
дзім па ста ян на, — рас каз вае ва да-
лаз ны спе цы я ліст Цэнт ра ва да-
лаз на-ра та валь най служ бы МНС 
Дзміт рый БА РА НОЎ СКІ. — Уво-
гу ле, пад вод ны свет — гэ та адзін 
вя лі кі склад.

Пры во дзіць да кур' ёз ных вы-
пад каў і ду расць. Да нас па сту-
піў вы клік, што на ва да схо ві шчы 
Драз ды ма шы на пай шла пад лёд. 
Пры яз джа ем ту ды, ба чым: ста яць 
два ча ла ве кі, гу та раць. Па чы на ем 
вы свят ляць аб ста ві ны зда рэн ня. 
Ака за ла ся, хлоп цы вы ра шы лі па-
спра чац ца, хто да лей па лё дзе пра-
е дзе, на ма люе вась мё рак у дрыф це 
і вер нец ца на зад. Вый граў той, чыя 
ма шы на па та ну ла. Ну што ж, апус-
ка ю ся. Ска жу ад ра зу — та кой пры-
га жос ці за ўсё жыц цё не су стра каў. 
Бач насць у ва дзе мет раў 5—7. Яр-
кае сон ца пе ра лі ва ец ца, асвят ляе 
но вы пры го жы джып з усіх ба коў, 
ні бы ў са ло не...

Па ды ма юць ва да ла зы са дна і 
тэх ні ку. Не па да лёк ад За слаў я на 
кар' е ры за бук са ваў смец ця воз. На 
вы руч ку ад пра віў ся трак тар, які 
так са ма не адо леў пяс кі. Па да гна лі 
дру гі трак тар, пас ля эк ска ва тар — 
і праз не ка то ры час уся гэ тая ка-
валь ка да апы ну ла ся на дне кар' е ра. 
Пры чым ра бо ту ўсклад няе на лі пан-
не грун ту. Ка лі не та-ва га та го ж эк-
ска ва та ра скла дае 37 тон, то пас ля 
та го, як ён пра ля жыць пэў ны час 

у ва дзе, яна мо жа па вя лі чыц ца да 
150 тон і на ват бо лей! А ва да ла зам 
трэ ба ўсю гэ тую ма су пад ва дой 
раз мыць спе цы яль най уста ноў кай. 
І ра біць гэ та хут ка. У рэш це рэшт 
трак та ры і смец ця воз на бе раг вы-
цяг ну лі.

— А ад ной чы па сту пі ла за дан-
не знай сці на дне кар' е ра ў Ка ло-
дзі шчах пад Мінск ам нож, які му сіў 
быць рэ ча вым до ка зам у кры мі наль-
най спра ве, — згад вае ва да лаз. — 
Ныр ну лі ў ко пан ку, да ста лі, — а нож 
не той. Да ста лі на ступ ны — зноў не 
той. Агу лам з ва ды бы лі вы цяг ну ты 
шэсць на жоў! Ці ка ва, як яны ту ды 
ўсе тра пі лі?

Дзміт рый Ба ра ноў скі ва ло дае не-
звы чай най для ва да ла за да дат ко-
вай спе цы яль нас цю. Ён пад вод ны 
рэз чык-звар шчык ме та лу. Для та го 
каб на ву чыц ца гэ тай пра фе сіі, трэ ба 
ехаць у Ра сію. І на бы тыя ве ды вель-
мі спат рэ бі лі ся ў 2007 го дзе, ка лі на 
За ход няй Дзві не ка ля Ві цеб ска аб-
ва ліў ся мост. Ра бо ту ва да ла заў ус-
клад ня ла тое, што з мос та са рва ла 
ўсе злу чэн ні, і яго кан струк цыі ашчэ-
ры лі ся пі ка мі вост рай ар ма ту ры, 
якая тыр ча ла ва ўсе ба кі. Не бяс пе-
ку ства ра лі і лёг ка ўзга раль ныя га зы, 
якія ад ра бо ты зва рач на га апа ра ту 
вель мі хут ка збі ра лі ся на вер се.

— Але ў мя не неш та апус ка ец ца 
ў ду шы, ка лі да нас па сту пае вы клік 
на по шу кі ча ла ве ка на Чы жоў скім 
ва да схо ві шчы, — пра цяг вае су раз-
моў нік. — Ту ды мы ідзём толь кі ў 
«су хім» кас цю ме. Гэ ты тэх ніч ны 
ва да ём — па сут нас ці, ад на вя лі-
кая звал ка. Ча го там толь кі на дне 
ня ма — ар ма ту ра, бу тэль кі і на ват 
фут боль ныя ва ро ты! Да хо дзі ла на-
ват да та го, што сталь ныя бал кі ла-
ма лі він ты на шых ка та раў. Як па 
мне, то там праз кож ныя 5 мет раў 
трэ ба ста віць слу пок «Ку пац ца за-
ба ро не на»...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

Фо та з ар хі ва Цэнт ра ва да лаз на-
ра та валь най служ бы Рэс пуб лі кан ска-
га атра да спе цы яль на га пры зна чэн ня 
МНС.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.) Абы яка вых на круг лым ста ле не бы ло. 

Падчас аб мер ка вання праекта.

� Ка мен та рый у тэ му
Га лоў ны ар хі тэк тар воб лас ці Аляк сей НО ВІ КАЎ:
— Ге не раль ны план Ма гі лё ва рас пра цоў ваў ся га лаў ным 

ін сты ту там рэс пуб лі кі, яго ства ра ла, ана лі за ва ла, аб мяр коў ва-
ла вя лі кая коль касць лю дзей. Пад мі кол ле за ха ва ец ца як зо на 
ці ха га, ак тыў на га ад па чын ку. Пра па но вы ві та юц ца, све жыя 
ідэі так са ма, але пра ек ці роў шчы кі прын цы по ва спра бу юць 
за ха ваць гіс то рыю, ад на віў шы част ку той ар хі тэк ту ры, якая 
ха рак тэр на бы ла для гу берн ска га Ма гі лё ва.

Да рэ чы, па вы ні ках па ся джэн ня ў ад рас Бел НІ ІП го ра да бу даў-
ніц тва на кі ра ва ны пра та кол, дзе, акра мя та го, што го рад ад маў ля-
ец ца ад ганд лё ва-за баў ляль на га цэнт ра і фес ты валь най пля цоў кі, 
па зна ча на не аб ход насць рас пра цоў кі го ра да бу даў ні ча га пра ек та 
спе цы яль на га пла на ван ня Пад мі кол ля і ства рэн ня пра цоў най гру-
пы, у якую ўвой дзе так са ма і за ці каў ле ная ў да лей шым раз віц ці 
пар ка гра мад скасць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by


